

徐莎： 闯出自己的那片天



□ 实习生 刘亚龙 记者 江锐

曾是安徽省武术套路队运动员的徐莎，现在她自主创业，在亳州开了一家属于自己的俱乐部。在徐莎看来，曾经的运动员经历给了她很大的帮助，她表示，“很多人都是冲着我的名气来的，体育带给了我过去的辉煌，也带给了我新的开始。”

毅然回国，选择创业

徐莎早在1995年就开始习武，15年的运动生涯，她获得了许多荣誉。1999年被选入安徽省武术套路队，2001年获得全国青少年锦标赛枪术第三名，2003年获得全国女子冠军赛枪术第三名，2007年获得大学生运动会长拳冠军，2008年获得全国女

子锦标赛枪术冠军以及剑术第二名。同时，她还获得过许多全省冠军。

2010年，由于年龄的原因，徐莎选择了退役。之后她选择出国，去印尼国家武术队当一名教练。在国外当教练期间，语言不通是困扰徐莎最大的难题。于是，在印尼三年后，她毅然决然地回国，与男友一同创业，并开设了一家属于自己的俱乐部。

只要想干，重在坚持

从印尼回国后，徐莎得到了自己想要的无拘无束的生活。可是自由总是需要付出点代价的，作为一个从小就与武术打交道的80后，创业的开始也是千难万险的开始。

刚开始的创业在一阵兴奋期和新鲜感过去以后，资金、资源还有宣传上的困难，也就接踵而至了。在赛场上英姿飒爽的徐莎，却被创业的艰辛堵住了前进的步伐。就在这时，在她身边一双强劲有力的双手拉着她继续前进。而这双手的主人就是她的男朋友。徐莎说，她最感谢的人就是她男朋友，是他在自己最困难的时候伴她走出困境。伴随着男友的帮助和徐莎自己向他人的学习，渐渐地俱乐部也走上了正轨。

徐莎告诉记者，“我觉得能做自己喜欢的事是我想要的生活，生活及人生不可能十全十美，但我会努力做到我想要的，时刻做好准备。”

在采访的最后，徐莎作为一名退役的老运动员，对那些即将退役的运动员说：“机会是给有准备的人准备的，只要想去干，坚持是最重要的。”

吴伟华： 不断向前“奔跑”着



□ 实习生 刘亚龙 记者 江锐

吴伟华曾是我省一名田径健将，现在他从事的职业也与体育有关：高中体育老师。在吴伟华看来，体育老师就是运动员价值的再次体现。自己从练体育到从事体育教育，更是对自我发展的一种升华。

从体育健儿到高中老师

吴伟华1999年8月正式成为省田径队运动员，2006年由于伤病选择退役。在7年的运动生涯里，吴伟华曾获得过2003年全国田径特许赛男子400米第五名，并获得国家一级运动员称号。退役后，他在黄山市屯溪二中担任高中体育代课教师及校田径队教练。2012年被评为“省体教结合先进个人”。多次在带领学生参加省田径比赛中获得优异

成绩，被评为“省优秀教练员”，2014年因带残疾人运动员参加省残运会成绩突出，被黄山市授予“市体育先进工作者”称号及金质奖章。

在运动生涯的末期，因为年龄的原因，吴伟华错过了去安徽工业大学深造的机会。退役后，他又花了近一年的时间去考教师资格证。在应聘的过程中，吴伟华也遇到了种种的困难。当时学校的校长对他说：“你这样的大专学历又没有教师资格证，我们是不聘用你的。”吴伟华倔强的性格让他做出了一个大胆的决定：半年不拿工资，义务为学校上课，让校方认可自己的能力。最终校方认可了他。在任教过程中，刚开始的确有点紧张，而且才当老师没有什么经验，仅凭着一腔的热血无法胜任老师的工作。但是在同事的帮助下，渐渐地吴伟华的教学走上了正轨。

从田径选手到足球教练

这段时间，吴伟华参加了在合肥举行的全国退役运动员转型足球指导员培训班。他表示，作为退役运动员，能够当上足球教练，也是一个很不错的出路。在国家大力支持校园足球发展的大环境下，吴伟华所在的屯溪二中也正在积极申请足球学校。通过这次足球指导员培训，也希望能够回去给那些喜欢足球的学生带来一些帮助，也能让足球的魅力再一次被广大学生所熟知。

在采访的最后，吴伟华作为一名退役的老运动员，对那些即将退役的运动员说：“要想当一名好的运动员，必须先要学好知识，只有学好知识，才能更好地提高自己的成绩。还有，在训练之余也要上好好自己的文化课，这对于转型也是很有帮助的。”



徐慧玲： 事业家庭 双丰收

□ 实习生 刘亚龙 记者 江锐

与吴伟华一样，曾经是我省柔道运动员的徐慧玲，现在她从事的职业也与体育有关：小学体育老师。作为江西人，现在徐慧玲已经把安徽当成了第二故乡。

安徽是她第二故乡

徐慧玲1999年进入江西景德镇市体校，2004年成为安徽女子柔道队专业运动员，2008年进入北京体育大学深造。2009年全运会结束后退役。

在近10年的运动生涯里，徐慧玲获得过2004年全国柔道锦标赛第七名、2009年全运会预赛第四名等成绩。作为一名江西人，由于江西没有省队，于是她在2002年来到了安徽。徐慧玲告诉记者，安徽就是她的第二故乡。

其实，徐慧玲退役后并没有立刻转型找别的工作，而是和相恋已久的男友成家立业，并紧接着就成为了一位母亲。有了孩子之后，徐慧玲当了一年的全职妈妈。随着公公婆婆的退休，她又可以再回到自己心爱的体育事业中。

此后，她参加了教师资格培训，并于2013年9月在合肥市葛大店小学任小学体育代课教师，2014年进入行知小学担任体育老师。刚开始被分配带一年级的体育课，低年级的学生让她还是有些头疼，再加上她所练的柔道与体育教育还是有点不相符，徐慧玲遇到了一些困难。后来，她将一些柔道中的基本动作运用到教学之中，让自己又回到了熟悉的领域，这使得她在教学过程中得心应手起来。

绝对不能浪费时间

这段时间，徐慧玲参加了在合肥举行的全国退役运动员转型足球指导员培训班。作为一个柔道运动员，突然跨越到足球领域，让她一时无法适应。柔道讲究的是一对一对抗，与足球讲究的整体性有着很大的区别。平时的学习中，徐慧玲总是最辛苦的那一个。但是她没有放弃，她还是在努力地去学习，去争取赶上大家的学习步伐。她说：“这次足球培训对现役运动员，是一个未来的发展方向，对于我们退役运动员，也是一次教学的补充。”

这次行知学校也是大力支持徐慧玲的学习，她离开的一个月，校长主动去给她找代课老师。徐慧玲告诉记者：“我要好好学习，绝对不能浪费一个月时间。”

作为一名退役的老运动员，徐慧玲对那些即将退役的运动员说：“希望运动员在做好自己训练的同时，能够去学点知识，哪怕以后不走老师这条道路，学点知识总是好的。”

